

# Необычные уголки России



Часть  
V

# Невьянская падающая башня.

## Свердловская область, город Невьянск

Не все знают, что у нас в России есть своё подобие Пизанской башни — наклонная башня в центре Невьянска, построенная в первой половине XVIII века по приказу Акинфия Демидова.

Высота башни — 57,5 метра, отклонение башни от вертикали — около 1,85 м, причём наибольший наклон наблюдается у нижнего яруса. Точная дата постройки башни неизвестна, разные источники называют даты в интервале от 1721 до 1745. Назначение первого этажа точно не установлено. На втором этаже располагался кабинет Демидова, а во времена советской власти в нем находилась тюрьма. На третьем этаже находилась лаборатория: в саже, взятой из дымоходов печей, были обнаружены следы серебра и золота. По одной из версий, Демидов здесь чеканил фальшивые деньги. По другой — здесь Демидов втайне от государственной казны выплавлял серебро и золото, которое добывалось на его рудниках на Алтае.

Еще выше находится так называемая «слуховая комната». Её особенность в том, что стоя в одном углу комнаты, можно хорошо расслышать, что говорят в противоположном углу. Эффект, наблюдаемый в комнате, связан с особой формой потолка — он сводчатый и при этом слегка приплюснут.

На седьмом и восьмом этажах располагаются куранты с музыкальным боем, созданные английским часовщиком Ричардом Фелпсом в 1730 году. Завершает башню крыша и металлический шпиль с водруженным на нём флюгером, сделанным из просечного железа, в котором выбит дворянский герб Демидовых. Постановлением Совета Министров РСФСР № 1327 от 30 августа 1960 г. башня включена в список исторических памятников,



# Иволгинский дацан.

## Республика Бурятия, село Верхняя Иволга

Иволгинский дацан — крупный буддийский монастырский комплекс, это буддийский монастырь, состоящий из десяти храмов, пяти ступ-субурганов и домов монахов. Один из самых ярких памятников истории и архитектуры России. На его территории хранится одна из главных буддийских святынь — нетленное тело ламы Итигэлова. Храмы построены в китайско-тибетском стиле: яркие, многоцветные, с загнутыми вверх углами крыш. Но при этом у иволгинских построек есть уникальные архитектурные особенности. Во-первых, в Бурятии основной строительный материал — это дерево. Это отличает бурятские дуганы от тибетских, которые, как правило, возводятся из камня. Во-вторых, почти все храмы в Иволгинском монастыре имеют «прихожую»: на Тибете вход в храм осуществляется прямо с улицы. Это объясняется тем, что зимы в Бурятии суровые и такие вестибюли защищают дуганы от холода.



# Ласточкино гнездо. Республика Крым

Ласточкино гнездо — памятник архитектуры и истории, расположенный на отвесной 40-метровой Аврориной скале мыса Ай-Тодор в посёлке Гаспра. Строение напоминает средневековый рыцарский замок наподобие Белемской башни или виллы Мирамаре близ Триеста. Первое деревянное строение на этом месте было возведено для отставного русского генерала после русско-турецкой войны 1877–1878, его можно увидеть на полотнах известных художников-маринистов: И. К. Айвазовского, Л. Ф. Лагорио, А. П. Боголюбова, а также на фотографиях того времени.

Вторым хозяином этой удивительной дачи стал придворный врач А. К. Тобин. О нём также осталось очень мало сведений. После его смерти домиком некоторое время владела вдова, которая продала участок московской купчихе Рахманиной. Она снесла старое здание, и в скором времени появился деревянный замок, названный ею «Ласточкино гнездо».

Свой нынешний вид «Ласточкино гнездо» получило благодаря нефтяному промышленнику барону Штейнгелю, который любил отдыхать в Крыму. Он приобрёл на Аврориной скале дачный участок и решил построить там романтический замок, который напоминает средневековые сооружения на берегах Рейна. Проект нового дома был заказан инженеру и скульптору Леониду Шервуду, сыну архитектора Владимира Шервуда, автора Исторического музея на Красной площади в Москве. В начале Первой мировой войны имение купил московский купец П. Шелапутин, который открыл в замке ресторан. В 1930-е годы помещение признали аварийным и закрыли. В 1927 году Ласточкино гнездо пострадало во время сильного землетрясения. Только в 1967–1968 годах был выполнен ремонт. Увеличенная в высоту башня приобрела



# Гамсутль, республика Дагестан

Древнейшее поселение Кавказа, раскинувшееся на самой вершине горы, его ещё называют местным Мачу-Пикчу. Последний житель скончался в 2015 году. И с тех пор лишь горный ветер является гостем в забытых стенах. История аула Гамсутль уходит корнями в глубокую древность. Аул-призрак был возведён на перекрёстке дорог Великого шёлкового пути, чтобы встречать торговые караваны, а со временем пришёл в упадок и местные жители его покинули. Считается, что он был основан аварскими ханами. В переводе с их языка Гамсутль означает – подножие ханской башни. Возможно, глава ханства жил на самой вершине горы. Месторасположение очень удобное, так как оттуда хорошо просматриваются все близлежащие земли. Все войска противника там как на ладони, что делает его практически неуязвимым. Свое дело делали глубокая пропасть и очень крутые подъемы. Вокруг поселения располагался густой лес, который был богат на всякую живность. А совсем рядом с селом бил родник с чистой водой. Говорят, что ледяная вода из этого источника не только ни разу не вызвала простудных заболеваний, но и помогла от многого излечиться. Однако во время эпидемии холеры жителей она не спасла. Как и крутые склоны и стратегическое расположение. Из более чем 3 тысяч человек в живых осталось менее 40. С вершины аула открывается вид на горы, скалистые ущелья и ближайшие



# Саяно-Шушенская ГЭС, граница Красноярского края и Хакасии

Торжество человеческой мысли — Саяно-Шушенская ГЭС — стоит на легендарной реке Енисей. Да-да, той реке, которая самая полноводная в России, и которая, из-за своей внушительной протяжённости, поит как медведей в сибирских лесах, так и степных верблюдов. Окружённая таёжными просторами ГЭС в 2011 году пережила 8-ми балльное землетрясение, но выстояла и после этого как ни в чём не бывало поражает туристов и фотографов своим величием днём и яркой иллюминацией ночью.



# Соловецкий монастырь, Архангельская область

Монастырь стоит здесь, среди северных пейзажей Белого моря, с XV века, а история возведения Соловецкого кремля — загадка и по сей день. Вес некоторых валунов, из которых выложены стены, превышает 8 тонн, а возраст растущего на них лишайника — 2000–3000 лет! Когда, кем и каким образом было начато строительство — не знают даже историки. Ещё под монастырём проходит полтора километра туннелей: монахи использовали их и в качестве канализации, и как чёрный ход. Соловецкий монастырь — настоящая крепость, неприступная и укреплённая. Во время Крымской войны английский флот пытался обстрелять обитель из пушек. Результатом девяти часов непрерывающегося огня стали лишь подбитая чайка и повреждённая икона. На Секирной горе стоит **Вознесенская церковь**. Это храм-маяк. Ежегодно с середины августа по середину ноября монахи зажигают свет на верхнем ярусе. Маяк виден кораблям на 10 миль вокруг. В 1992 году комплекс памятников Соловецкого музея-заповедника был внесён в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, в 1995-м — в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.



# «Город мёртвых», Даргавс, республика Северная Осетия- Алания

Через Даргавское ущелье, мимо скал и лесов вьётся узкая дорога, которая приводит странников в «Город мёртвых» — средневековый некрополь из 97 склепов. История массового захоронения ведёт своё начало с кровопролитных войн между аланами и татаро-монголами. В те времена земли стоили так дорого, что местные жители не могли позволить себе хоронить умерших на пригодных для посева и выпаса скота лугах. Тогда они выбрали скалистый склон, где постепенно начали строиться склепы. Из-за войн погибших было так много, что маленькое кладбище разрослось до целого некрополя — «Города мёртвых».



# Болгар, республика Татарстан

Древний город Болгар пережил и походы Тамерлана, и правление Орды. Государство Волжская Булгария существовало в этих краях с VIII по XIII века, когда она пала под ударами монголо-татар. В составе Золотой орды она существовал как Болгарский улус, но со II половины XIV в, когда Орда ослабела, также подвергалась набегам соседних улусов и русских князей. XV в этот осколок Золотой орды вошел в Казанское ханство. Именно здесь хранится самый большой в мире Коран — целых 800 кг! Его история гордо красуется на первых страницах книги рекордов Гиннеса. Главное архитектурное сокровище Болгар — Белая Мечеть. Это ансамбль из белого мрамора, сочетающий в себе аутентичность исламских минаретов из Медины и современных мечетей с затейливыми арабесками. Великий Болгар – второй объект в Татарстане из списка ЮНЕСКО.



# Свияжск, республика

## Татарстан

Свияжск — это маленькое село с большой историей. В 1551–1552 годах град Свияжск помог войскам Ивана Грозного взять Казань. Село Отделено от большой земли Куйбышевским водохранилищем, летом к нему курсирует пассажирский теплоход.

На острове нет общественного транспорта, промышленности и современных зданий — лишь живописная природа Средней Волги и многочисленные памятники архитектуры. Свияжск - город монастырей. На маленьком острове их два. Иоанно -Предтеченский основан в 1551 году одновременно со строительством города.

Огромный собор во имя иконы Божьей Матери Всех Скорбящих возвышается над водной гладью. Именно его видно одним из первых при подходе к городу по воде. Второй монастырь - Успенский. Исторически является колыбелью христианства в этих местах, недавно стал объектом

ЮЦЕСКО



# Кижы, республика Карелия

Кижы представляют собой архитектурный ансамбль из двух деревянных церквей и колокольни XVIII–XIX веков, выстроенных без гвоздей. О первой говорят: «22 купола и никаких гвоздей». Это одна из главных российских достопримечательностей. Находится на острове в Онежском озере и является частью государственного историко-архитектурного музея «Кижы». Объект всемирного наследия ЮНЕСКО в России. Самая высокая точка — Нарьина гора.



# Новгородский детинец, Великий Новгород

На берегу Волхова, в сердце Великого Новгорода стоит крепость, первое летописное упоминание о которой датируется 1044 годом. XI век! Новгородский детинец включает в себя девять башен и четыре собора. В том числе знаменитый белоснежный Софийский собор. Посещение детинца — отличная возможность освежить свои знания отечественной истории и познакомиться с культурой Древнего Русского государства. Новгородский детинец как часть исторического центра Великого Новгорода входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО.



# Ясная Поляна, Тульская область

Ясная Поляна — это усадьба в 14 километрах от Тулы. Была основана в XVII веке и принадлежала нескольким знатым родам. 28 августа 1828 года в Ясной Поляне родился Лев Николаевич Толстой. Там он написал «Войну и мир», «Анну Каренину» и другие произведения. Там он и похоронен.

В Ясной Поляне можно окунуться в атмосферу русского дворянства и ближе познакомиться с характером и бытом великого писателя. Лучшее время для посещения усадьбы — весна, когда цветут яблоневые сады. В доме-музее Льва Николаевича воссоздана обстановка 1910 года, когда Толстой навсегда покинул Ясную Поляну. Усадьба вместе с окружающими её лесами, полями, садами и другими мемориальными объектами превращена в музей-заповедник, имеющий с 1986 года статус Государственного мемориального и природного заповедника, а с 1993 года - статус объекта культуры особо важного значения.



# Сукко, Краснодарский край

Сукко — это посёлок в 12 км от Анапы, окружённый горами Лысая и Солдатская. Небольшой уютный курорт с галечными пляжами, чистым морем и удивительной природой. Здесь начинаются Кавказские горы, но в районе посёлка они невысоки, около 300—400 метров. Озеро Сукко — одна из жемчужин Большого Утриша, располагающаяся к северу от поселка Сукко, в зоне шаговой доступности. Этот водоем на самом деле — искусственный пруд, также носящий названия Голубого или Кипарисового, поскольку над ним возвышаются болотные кипарисы, крайне редкие для этих мест (их родина — Северная Америка). Деревья растут прямо из дна озера, возвышаясь над водой. История Сукко уходит корнями в далекие античные времена. Название «Сукко», в переводе с тюркского языка означает «морская свинья» ("су" - вода, "кько" - свинья). Считается, что в античные времена так называли обитающих в здешних водах дельфинов.



# Эгикал , республика Ингушетия

Эгикал — хорошо сохранившийся средневековый башенный комплекс в Кавказских горах. Это музей под открытым небом, который входит в состав Джейрахско-Ассинского государственного историко-архитектурного и природного заповедника. Эгикал, насчитывает более 40 башен. А одна из боевых башен высотой 27 метров сохранилась практически в идеальном состоянии. Эти горы помогли ингушам спастись во время нападения монголов на Северный Кавказ в XIV веке. В то время ингушский народ поднялся с долин в горы. Люди возвели свои башни, вблизи дома и семейные гробницы неподалеку. Некогда люди приходили сюда, подчас болезни и в период эпидемий, дабы не заражать остальное население аула. Продукты и вода подавались им сквозь небольшое окно. В случае выздоровления люди возвращались в поселение. Если нет, они оставались здесь навечно. На территории древнего поселения куро-аракскими племенами оставлен такой известный погребальный памятник как «Эгикальский могильник». Он расположен к западу от поселения, и датирован концом III тыс. до н. э.

Также, на территории Эгикала найдены остатки мегалитических циклопических жилищ датируемые II-I тыс. до н. э.

